

企业管理警惕“完美主义思维”

赵建 国企高管

把事情做得十全十美，大概是所有企业家的愿望。但是，在众多的企业想通过各种复杂的手段实现这种理想时，却很少会有人意识到，“完美主义思维”竟然也会在不知不觉中所伤企业活力，对完美主义本身的粗疏会让这种理想化状态在现实中扭曲。

有人说：完美主义是上帝的礼物。但如何运用却需要高超的智慧和技巧，能否准确地运用完美主义思维，会带来两种截然不同的结果：要么成为前进的动力，要么成为混淆我们梦想与束缚我们脚步的阻力。而我们对于后者，从来都缺乏必要的心理免疫。

完美的技术、完美的操作、完美的产品，由其带来的质量提高、客户满意、盈利提高、市场扩大更是构成了一幅柏拉图式

的理想妙境。然而，或许企业家们从未意识到，在漫漶无边的稀软沼泽上构建惊涛骇浪的梦幻，也可能是噩梦的前奏。

可能不会有把追求完美与心理疾病联系在一起：某全球食品分公司分部的市场营销总监杰克，做任何事都追求完美，当别人无法按时完成任务时，他总是亲自上阵。如果有人达不到他的标准，他就很批评一通，如果任务完成的先后顺序与他的想法不合，也会使他勃然大怒。而结果，这给公司的经营带来了灾难性的影响，在连续两年不见起色的情况下，他的上司建议他去看心理医生。看来，在管理上外涂的脂粉太浓，反而会破坏原有的美感。

管理大师彼得·杜拉克说：“用人不是为了克服人的弱点，而是为了发挥人的长处。”他还指出，无论哪个组织，用人要求没有缺点，其结果所用之人至多不过是平庸之辈。看来，在完美主义美丽的面纱的后

面，我们仍然要睁大眼睛。

那么，为什么美好的愿望与现实南辕北辙？为什么追求完美却成了一厢情愿？

从心理学的角度讲，完美主义者在细节与整体、眼前与长远、理性与情感、做事与做人诸方面通常采取二分思维，即“非此既彼”。完美主义者给每件事都设定了极高的标准，凡事都有唯一固定的答案。由于他们完全把注意力放在做事方法的“绝对正确”上，所设定的极高标准远远超出了一般人所能接受的能力，从而造成对员工缺乏足够的信任，操作的灵活性丧失，使员工处在提心吊胆中，扼杀了员工的想象力和创造力。

日本的公司大都倡导完美主义的管理，这的确也是日本产品成功的重要因素，但是由此而导致的副作用却也不容忽视。战略管理大师迈克尔·波特认为：“日本公司用残酷无情和思维单一的努力来取得最

佳生产，会导致竞争趋同。”结果，在经营效率上失去决定性的领导地位后，增长放缓和竞争趋同成为日本企业沉重的包袱。

我们警惕完美主义思维给企业带来的阴影，但是决不是为了拒绝完美，只是我们要解决好——如何将压力转化为动力，避免压力所伤企业活力。

那么，如何让完美主义变得真正完美？

著名的通用电器公司倡导“六西格玛”管理。在通用公司看来，世界性的顶级公司在每百万次操作中只能有3.4个失误。而这对与一般的企业来说几乎是不可能的，但是“六西格玛”却在通用电器公司结出丰硕的果实。通用总裁杰克·韦尔奇说：“对于质量行动，你必须以狂热的激情来参与。”因为完美主义的最大缺陷就是理性与激情的疏离，而唤醒员工的完美主义激情要靠强烈的心理对接，打破官僚主义的壁垒，在激发员工热情的过程中，消减对完美

主义的排斥，使员工获得由完美主义带来的乐趣。为了实现这一目标，通用公司把“六个西格玛”标准落实到全球各公司，最终得到员工的认同，使这种文化深深扎根下来，并给通用带来巨大的财富。

但是这种成功的体系并不是所有的企业都可以复制，我们尤其要注意的是不要把完美主义理解的过于简单，因为简单的模仿最终常常导致“看上去很美”。

通常的企业，永远会有一种发自原始的冲动，永远有一种完美主义的呼唤，但是一旦皈依完美，便无法真正实现完美，因为完美常常只能是一种向往，或是一种设计。但是，毫无疑问，对于今天的企业来说，永无止境地接近完美是全球化竞争时代的抉择，因为二流的产品和服务将不能生存。然而，我们无论如何也要避免在追求完美中误入歧途，避免完美主义所伤企业活力的遗憾中消解梦幻。

官商“合谋”比商家“宰客”更值得担忧

苑广阔 职员

10月6日，央视曝光云南香格里拉旅行社强制收取游客藏民家访费，声称是行政性变相收费，记者拒绝交费被导游强行驶下车。随后，游客到迪庆州旅游局投诉，却遭到执法人员辱骂。对此，迪庆州旅游局回应称，对涉事的旅行社处以10万元罚款，涉事导游吊销相应证件，并调离相应执法人员。(10月7日《京华时报》)

国庆黄金周对旅游从业者和游客来说，无疑是一场旅游盛宴，但同时它又具备了“试金石”的作用，可以试出旅游市场秩序是否健康有序，游客是否文明，以及政府监管部门是否尽职尽责。当这块“试金石”被放在了云南迪庆州的旅游市场上，立马试出了导游强制消费，漫天要价；旅游执法人员失职渎职，粗暴对待游客投诉等旅游乱象。

如果说导游向游客强制收取数百元的所谓“藏民家访费”，只是个别旅行社和个别导游人员的行为，那么只要按照有关规定对旅行社和导游进行整顿和处罚，消除这种“个别现象”即可。但事情也许并没有表面上那么简单，其背后很可能隐藏着官商“合谋”的事实，至少也说明当地政府职能部门存在监管不力，执法不严等情况。

在导游向游客强制收取费用的时候，



给出了一个“行政性变相收费”的名目。那么，这个“行政性变相收费”所指为何？被收取的这笔费用，最终又是如何分配的？既然涉及到了“行政性”，当地的政府机关是否也在其中分得一杯羹？这些无疑都是需要当地旅游部门给予解答澄清的。怀疑当地政府部门参与利益“合谋”的另外一个佐证，是游客向迪庆州旅游局投诉的时候，该局的工作人员不但没有为游客主持公道，反而指责游客理性的消费观念不对，劝游客当时就应该把这笔钱交了。如果没有一定的“利益分成”，作为旅游监管部门，何来这种指鹿为马，颠倒黑白的动力？

官商“合谋”显然比单纯的商家“宰客”更值得担忧，因为有了这种利益上的“合谋”，自然也就谈不上什么政府监管，秉公执法。则一方面商家在侵害消费者利益方面可以肆无忌惮，毫无顾忌，不用担心被查处，被处罚；另一方面，消费者的合法权益也就失去了最后一道屏障，完全处于一种任人宰割的状态。

退一步说，即便没有外界所猜测的官商之间直接的利益“合谋”，但当地政府职能部门长期以来监管不力，执法不严的弊端，是无论如何都无法否认的。否则，就不会出现记者两次报名不同的旅行社，但却遭遇同样的强制收费的情况。这即使不能叫做“合谋”，但实际上也是监管部门对无良商家违法违规之举的一种“配合”。

依靠上级领导的过问以及一次两次的所谓“严肃处理”，是无法换来旅游市场真正的健康有序的。要想斩断隐秘的深层利益链条，坚决清除那些害群之马，更重要的还是要立足常态管理，尊重规则，严明法纪，约束公权力。

国产奶粉靠什么实现“逆袭”

天鹅 职员

28日，由中国乳制品工业协会牵头，伊利、蒙牛、雅士利、完达山、飞鹤、明一、高源之宝6家乳制品企业分别发布了各自婴幼儿配方乳粉新品，并签署质量安全承诺。市场人士认为，这是国产乳业意欲“逆袭”洋品牌的一次高调亮相。(9月29日《京华时报》)

这6家联合发布新品并且签署质量安全承诺书的乳企，都可以称得上是国内婴幼儿奶粉的一线品牌，占有相当的市场份额。此次高调集体亮相，又是推陈出新，又是做出质量安全承诺，想为国产奶粉打一个翻身仗的意图很明显。市场人士也普遍认为，这是国产乳企意欲“逆袭”洋品牌的一次高调亮相。

企业有“逆袭”之心，但是否能够顺利实现“逆袭”，却不仅仅只由企业自己来决定，还得靠市场的认同度，也就是看广大消费者的认同度。很显然，要得到市场和

消费者的认同，仅靠换一个牌子，推出几款新品，是远远不够的。我们在说一个人决心告别不堪的过去，重新开始新生活的時候，喜欢用一个词叫“洗心革面”，国内乳企现在的做法，更像是“革面”，但是否真正做到了“洗心”，还有待下一步的观察。

其实站在广大消费者的角度来看，对国内乳企也实在是“爱之愈深，责之愈切”，别看在国产奶粉屡屡曝出问题的当口，消费者从来不会对其嘴下留情，但是除了个别具有崇洋媚外心理的消费者之外，绝大多数人还是从内心真正盼望国产奶粉品牌能够“雄起”，能够依靠自身的品质和信誉赢得市场的。消费者的这种心理，往大了说是支持民族企业，往小了说，也是被进口奶粉的昂贵价格“欺负”得太久了，希望物美价廉的国产奶粉能够把他们从进口奶粉的“价格垄断”中解放出来。

消费者的这种渴盼心理，在洋奶粉品牌被曝出安全质量和价格垄断等问题的

时候，表现得尤为明显。可令人遗憾的是，国产乳企更多的时候就像是扶不起的阿斗，自己各方面的问题比洋奶粉还多，还让人无法忍受。在这种时候，消费者也只有忍痛割爱，选择用脚投票了。所以面对近日数家国产企业的集体亮相，作为消费者还是愿意“再相信”他们一回的。问题的关键就看他们是否能够把握住消费者给予的这次机会，真正靠质量说话，靠安全说话，靠管理说话，重新树立自己在消费者心目中的形象，重新赢回消费者的信心。

说到底，国产奶粉要实现对洋奶粉的“逆袭”，离不开消费者的支撑，而要赢得消费者的支撑，就得依靠产品的品质，依靠正确的市场和价格定位。消费者最不愿意看到的，就是国产奶粉像那个刚刚被法院一审判刑十年的李某某一样，犯事之后改了个新名字，然后该怎么着还是怎么着，最后在一个小跟头之后又栽了一个大跟头。

开征遗产税不能操之过急

蛐蛐苑 职员

近日，关于“征收遗产税即将提上日程”的消息引发社会广泛关注。尽管随后相关当事人称消息并不准确，但人们的关注度并没有随之烟消云散。遗产税到底是否征收？何时征收？征收遗产税如何确保公平？专家学者们对此观点并不一致。(10月8日《深圳商报》)

遗产税又被称为“富人税”，它既是调整国民收入分配的一个重要手段，同时又兼具着缩小社会贫富差距，追求国民财富公平的功能。因此，在欧美等多数发达国家，遗产税是一个比较普遍而成熟的税种。而再考虑到当前我国的国情，收入分配不甚合理，贫富差距日益加大，恰恰为征收遗产税奠定了现实和民意基础。

但在笔者看来，国家要开征一个新的税种，是牵一发而动全身的事情，必须慎之又慎才行。如果贸然决策，仓促开征，则

不但达不到预期目的，反而会引发诸多弊端，最终导致得不偿失的后果。比如在一些国家，因为对遗产税的税率水平设置过高，引起“富人们”的不满，甚至引发了资产转移，资金外逃的情况，这显然是我们所不愿意看到的；再比如，如果对遗产税的免征额设定过低，导致被征税的范围过大，就存在把“富人税”变成“穷人税”的风险。所以说，开征遗产税不能操之过急，需要做好各种铺垫工作。

首先，要对开征遗产税的现实可行性做全面的调查研究。征收遗产税要求政府税务部门对公民个人“遗产”有很清晰的界定和掌控，包括公民的婚姻家庭情况、房产、金融资产、公司股权、境外财产，甚至古玩字画等都要在掌控之中，需要建立全国联网的体系，完善这些就需投入大量的人力物力和较长时间。这个问题解决不了，遗产税想征收就很困难。

其次，要制定出一个科学合理、兼顾公平的遗产税起征点以及税率体系。如果

起征点过高，税率过低，就起不到调节收入分配，缩小贫富差距的作用；相反，如果起征点过低，税率过高，一方面可能造成资本外逃，损害国家经济发展，另一方面又会让引起中产阶级的不满，引发公众的抵触情绪。因此，要确定出一个科学合理的遗产税起征点和税率体系，是一件需要全盘考虑，多方论证，顾及各方利益的事情，促不及暇。

最后一点，我们要有跳出“遗产税”看遗产税的视角。国家开征遗产税的根本目的是调节收入分配，缩小贫富差距，可要实现这两个目的，难道只有遗产税一条途径吗？或者说遗产税是最优选择吗？答案显然是否定的。当前比开征遗产税更加紧迫的事情，也许是消除城乡之间、区域之间、国企民企之间存在的各种制度性障碍，创造更加公平的竞争环境，避免阶层板结，让普通人也有创造财富，成为“富人”的机会。这对解决贫富差距所起到的作用，无疑更显著，也更根本。

民间借贷既要放开又要监管

黄振梓 公务员

《温州市民间融资管理条例(草案)》日前提交浙江省十二届人大常委会第五次会议审议。《草案》首次规定大额民间借贷强制备案制度，规定单笔借款金额300万元以上、累计借款余额1000万元以上的，应当备案。(9月29日《南方都市报》)

随着金融体制市场化改革基本取向的确立，利率的市场化也成为大势所趋。李克强总理在2013夏季达沃斯论坛上明确指出：要推进金融机构的改革，特别是要放宽市场准入，让多种所有制金融机构有更多的发展空间，也使多层次的金融体系得以培育。这似乎给民间融资的放开注入了一支“催化剂”，民间借贷也似乎因此而如野草般在各地疯长。

笔者认为：民间融资机构与民间借贷的兴起，为解决一些中小企业投资不足、资金运转困难等问题开辟了一条有效的途径，使其生存与发展条件有了较大的改善，与此同时，对于老百姓来说，也有可能通过参与融资与借贷的方式，获得比在银行储蓄存款利率更高的回报率，从而更直接、更多地分享到的改革与发展红利。

然而，民间融资机构至今尚未能取得堂而皇之的法律地位，就像是一个后娘养的小儿一样常常处于尴尬的境地，动不动就会被视为“非法集资”遭到打压，其生存与发展环境堪忧。前不久，浙江大学光华法学院教授李有星在谈及地方金融发展时指出：民间融资主体资格亟待法律明确。

一方面，民间融资管理立法要有利于放开、放活民间融资，明确民间融资机构的主体资格，使之取得合法的市场经济地位。在谈及培育多层次的金融体系时，李克强总理打了一个比方：正像自然界有大树，也有小草。金融系统也应该既有生态的大循环，也有小循环，既有大银行，也有小银行，乃至有村镇银行。由此联想到在一些地方兴未艾的民间融资机构，正如同金融业界一棵棵破土而出的小草，跻身于金融大森林中，正需要以宽容的心态、开放的胸怀，精心地呵护其成长。只有明确民间融资机构的主体资格，才能更有力、更有效地呵护其正常发育、健康发展。

另一方面，民间融资管理立法要有利于加强对民间融资的监管，厘清合法的民间融资和非法集资的边界，建立民间融资安全港制度，从而抑制民间融资乱象，防范民间融资风险，避免参与民间融资的投资者“血本无归”，进而衍生影响社会稳定的因素。相关法规规定大额民间借贷强制备案制度，正是基于加强民间融资监管而设立的，是很有必要的。

期待温州民间融资管理立法早日出台，为各地提供一个蓝本，也期待更高层次的相关立法早日出台，以适应金融体制改革的需要，以利于民间金融的“小草”受到法律的保护，得以健康成长，使民间融资公司这种“小循环”的金融机构，与“大循环”的金融机构一起，更全面有效、更机动灵活地支持实体经济的发展，促进更多的人口就业和增加收入。

戏·画·闲·言

借壳造假“花旗”飘



吴之如·文井画

新华社报道，号称与美国“花旗银行”同属花旗集团，聘请外国留学生假装美国“高管”，谎称成立于1832年，PS捐助希望小学图片……上海三港借壳“美国花旗制药”，高价出售保健品，一年销售额达2000万元。在被工商部门定性并处罚700万元后，这个所谓的美国“老字号”，仍在其他地方违规宣传，竟然成为正常市场竞争中的“钉子户”。

在一些奸商看来，造假打本土正规商家的旗号，已经不足以唬人了。他们“大胆创新”起来，公然打出某些国际闻名的洋旗号，造假售假，招摇过市，糊弄自己的同胞，放肆地狂赚国人的血汗钱。所谓“上海

三港医药生物科技有限公司”就是这么一惯于“借壳造假”的不法商家。有道是：借壳造假“花旗”飘，敢冒洋人“老字号”；搅乱市场坑百姓，天若有情天不饶。

值得注意的是，这家造假厂商成了大做违法广告的“钉子户”，被监管“点名”后，换个地方再卖，“一个省骗一次，还可以骗三十年”，5年来二十多次遭到地方监管部门查处，多次被暂停销售，却至今僵而不死，仍然在祸乱市场、损害消费者利益。对于如此作恶不断而不思悔改的奸商，有关执法部门恐怕不能永远“温良恭俭让”下去了，还该果断出手，依法严惩，坚决打掉其骗人坑民的嚣张气焰，有效地维护市场经济的正常秩序，维护广大消费者的正当权益。